

护工4年万余次翻身唤醒植物人



4年来，护工阿姨为他翻身一万多次



翁国文手里紧紧捏着饼

“你儿子终于醒了，太不容易了！”这几天，邻居们一碰到翁妈妈总会向她道贺，翁妈妈久违的笑容绽放了，笑容背后，则是旁人无法体会的艰辛与酸楚。

4年前，一场突如其来的车祸，让正当壮年的翁国文因重度脑外伤成为植物人。4年来，医生护士天天到床边陪他说话，护工阿姨除了喂食、擦身外，还要每隔两三个小时为他翻身……

在一声声召唤中，翁国文终于醒来。

他变得比以前年轻

白皮肤、圆圆脸、短头发、小眼睛，8月24日上午，当记者见到躺在病床上的翁国文

把饼干给我。”罗秀芹边说边伸手假装收回饼干。这下，国文急了，拿着饼干的左手不停躲来躲去，最后，他干脆把饼干从左手转移到了右手。这一举动，把整个屋子的人都逗得笑翻。

智力只相当于两三岁小孩

“他现在只有两三岁小孩的智力，以前的事情基本忘记，一切都要重新开始学习。”浙江省立同德医院神经外科主任金心医生说着，翻出翁国文这4年来厚厚的一叠病历。

2005年9月2日住院，诊断：颅内等多发血肿、脑干损伤、颅骨骨折。

“国文在入院的前3个月，就进行了4次开颅手术，而且每次手术都有生命危险，但在大家的共同努力下，他都一一挺了过来。”金主任感叹地说，在医学教科书上，对于植物人苏醒的概率没有统计数据，直接用了奇迹这个词来概括。

金主任自然记得翁国文给他带来的一次次激动。

虽然翁国文是植物人，但每次查房，医生们必做的功课是像对普通患者一样与翁国文交流，向他问好，并简单聊天。

第一次奇迹在2007年底出现，那次查房，翁国文突然开口说出个“哦”字。但在随后的半个月中，不管身边的人再怎么跟他说话，他都没有任何反应。金主任说，这只是一个偶然现象，并不能作为他苏醒的判断标准。

翁国文真正苏醒的时间，是在今年的8月21日，也就是上星期五。

“国文。”那天早上一上班，金主任跟往常一样，走到翁国文床前，向他问好、聊天。

“哦。”翁国文从嘴里迸出个字来。

这样的偶然已多次发生，

金主任没有在意，继续问话：“现在感觉怎么样？”“很好。”翁国文不假思索地回答。

就是这么一句简单的话，让正在记录的金主任一下子呆住了，大脑出现几秒钟“短路”，随即兴奋地大喊起来：“国文会说话了，国文会说话了！”瞬间，整个病区的医生、护士都涌了过来。

“早饭吃了吗？”为了证明自己的判断，金主任又问了个问题。

而翁国文呢，眨了眨眼睛说：“吃了。”

“吃了些什么？”焦急的金主任接着问。

可是，面对这个相对复杂的问题，翁国文只是转了转眼珠，表现出一副想说而又词穷的样子。

护工4年为他翻身11680次

国文的奇迹般苏醒，除了各科医生的精心治疗，功劳最大的当属照顾了他4年的护工罗秀芹。

2005年9月17日，自翁国文从ICU转到普通病房开始，罗阿姨就开始了对国文马拉松式的照顾。

“国文每天都要输3瓶营养液，早晚各喂一次米粉，每次300ml……”说起每天照顾国文的流程，罗阿姨滔滔不绝。

但作为一个植物人的护工，除了管吃、管个人卫生外，还有翻身、推拿、说话的任务。

为了防止国文身体肌肉萎缩，罗阿姨每天都帮国文推拿按摩，尤其是四肢的弯曲动作；为避免身上长褥疮，罗阿姨每隔两三个小时就帮国文翻身，左边侧躺，右边侧躺，然后是平躺。4年下来，她至少帮国文翻了11680次身。

一天天陪伴，一句句问候，虽然没有知觉，但国文早已熟

悉了罗阿姨双手的抚摸，以及罗阿姨每天在耳边呼喊自己名字的声音。

“国文，阿姨对你好不好？”记者也试着跟翁国文对话。

起初，他有些紧张，但记者牵了牵他的手后，他的紧张渐渐消失，望着床边的罗秀芹，坚定地说“好。”

这句“好”，让罗秀芹感动得眼眶湿润，清了清嗓子说：“4年了，我除了过年时回江苏老家住个把星期外，几乎天天都在医院照顾他。说实在的，我自己的那5个孩子，我都没这样照顾过。不过看到他现在醒来，还能跟我说话，我觉得比什么都值。”

翁妈妈最担心儿子今后的生活

翁国文在2005年出车祸前就离了婚，儿子判给前妻。家里最关心翁国文的，自然是他的66岁的老母亲。

24日下午2点多，翁妈妈拖着疲惫的身躯来医院看儿子。她住在东新园，乘公交车到医院，至少得一个多小时。翁妈妈身体不好，护工罗阿姨看在眼里，建议她一个星期来一次就好，她会把国文照顾好。

“国文。”放下沉甸甸的包包，翁妈妈急着跟儿子说话。

“哦。”见到老母亲的出现，国文把头转到床边。

“认不认识我？”翁妈妈拉着儿子的手问。

“认识。”国文干脆利索地说。

“那你叫我一声。”老人家用期待的眼神望着儿子，翁国文并没有回答。老太太心里一急，在儿子手上打了两下。

国文眨了眨眼，说出3个字：“等一会。”失望的翁妈妈，走到一边跟记者诉起苦来。

从国文出事开始，除了医

保的钱外，她自己拿出了10多万元，为了继续康复治疗，2006年，她卖掉了三里亭的房子。如今，卖房子的55万元也花掉了大半。

“我自己也是一身的毛病，前年底还因为甲状腺肿瘤开刀住院。现在他虽然醒了，可接下来也不知道会康复到什么程度。我一天天变老，以后他的日子该怎么过？”翁妈妈无奈地摆着双手，眼泪夺眶而出。

而一直注视着记者与老太对话的翁国文，情绪突然激动起来，似乎感觉到了老母亲的悲伤。他双手紧紧抓着被子，一副想要站起来的模样。

越来越多植物人康复

2007年1月28日，家住诸暨璜山镇溪北村里的徐赫，因为一场车祸变成了植物人。她的3个亲姐妹，纷纷放弃生意、辞掉工作，全心照顾她。奇迹出现在2007年下半年的一天，病床上的徐赫竟然张开了眼睛，手脚也有了知觉，可以简单活动。现在，她不用搀扶，就能独自撑着康复单杠走上好几个来回。不仅如此，她还学会了说话，拿调羹吃饭等等。

2008年2月15日，21岁的泰顺小伙子严村，驾驶摩托车不幸发生了车祸。为了挽救成为植物人的弟弟，姐姐钱义丹每天坚持不懈地给他做康复治疗，上山采草药给他服用，读书给他听。2008年6月12日，钱严村终于醒来。当年10月17日，在钱义丹的搀扶下，弟弟奇迹般地站了起来。

近年来，一个个植物人苏醒并逐渐康复的新闻，给许多医生和家属带来了幸福与希望。浙江省立同德医院神经外科主任金心医生说：这一个个奇迹的出现，取决于医学的进步，以及充满人文关怀的护理。

据《今日早报》

江都农民发明五角尺获国家专利



有了五角尺，小学生也能轻易画出规定的图形与角度

传统的三角尺与量角器是分开的，学生及工程技术人员利用三角尺与量角器几何作图多有不便。江苏江都宜陵镇农民谭怀国在劳作之余，潜心钻研几何制图的基本原理，发明了五角尺，增加了几何作图的便利性，并且成功获得国家专利。

一个普通的农民，把他空余时间几乎全都用来潜心钻研技术，进行发明创造，这在如今农村家家户户热衷外出打工挣钱的情形下，如此执著地沉迷于发明创造实属难得。8月24日上午，记者来到宜陵镇双桥村，见到了谭怀国这个传奇的农民发明家。

五角尺的发明曾经震动了村庄

在这个远离闹市的小村庄，谭怀国的家并不怎么显眼。两排黄砖砌成的平房，一间厢房房子顶上、墙上爬满了青藤，开满了黄色的不知名的小花。屋子里的陈设也很简单，几乎找不到多少值钱的家具。站在村子一头，一眼望过去，村里的楼房本来就不多，而像他家的小平房就更显得有几分简陋。

听说有记者采访，正在做午饭的谭怀国有几分局促，他把手围裙上揩揩，忙不迭地招呼客人快坐。他耳朵有点背，听力不太好，采访显得有点吃力。几句寒暄后，这个质朴的汉子就没有什么话了。

只有谈起他的五角尺，他的话才多起来，如同一个母亲

面对一个经历阵痛而出生的婴儿。“我这个五角尺从外观上看，由两个部分构成，主尺部分有一个直角，两个45度角、一个60度角、一个30度角。”他自己亲自操起这个五角尺，沿一条直线的一个定点旋转，任意角度都可以画出符合要求的锐角、直角与钝角。无须转动附尺就可以作出平行四边形。

这个五角尺设计出来后，他曾经自己刻模制造过一批，一下子成为小村庄里轰动性的新闻。许多家长带着孩子到他家里来看他操作，有的还提出一些改进意见。他综合大家的意见，作了一些改进，并且向国家专利局申请了相关专利，不久就取得了相关的专利证书。

农民发明家当过14年潜艇兵

如今的谭怀国早已过了知天命之年。在他19岁那年，也就是1976年底，他有幸进入军营，先在青岛潜艇学院学习了一年，后来在海南三亚当上了一名海军潜艇兵。那时候的中国海军还没有核动力潜艇，都是一些常规机械动力潜艇。在潜艇上，航海制图、无线电通讯、雷达监控、机械动力等各个部门通力合作，紧密配合，才能保证航海的安全准确。

他分配在动力机械组，这一年江都共招了8名海军潜艇兵，他是其中唯一的一个动力机械兵。部队航海要画图，以正北方向为标准方向，向左向右

旋转的角度要精确定位，而且要求航向、航速、距离、海面目标等技术参数能在航海图上准确无误地标注出来，以便对于当前的位置一目了然。那个时候绘图还没有现在这样有电脑可以制作，当时一切都是靠直尺、量角器，手工操作。在具体测绘时，他就觉得利用传统的三角尺、量角器有诸多不便，准备将来有一天，有时间一定好好研究一下，将传统的三角尺、量角器进行改进，以利于快速作图，至少对于中小学生的几何课堂教学能起到一定的辅助作用。

作为潜艇兵，经常要潜到海下几十米到数百米的深度，水下潜艇的外在压力大，湿度高，长期水下工作，他落下了胃病。胃痛起来的时候，经常吃不下饭，豆大的汗珠往下滚。到今天，胃病也没有好，天天只能吃一些面条，连鸡蛋和油都不能放。

因病辞去工作回家当农民

1990年，他复员回到江都，被安置到一家航运公司的下属单位工作。“但我当时的理想是到一个科研单位，以便我在部队学到的专业知识能有用武之地。然而现实与理想总是有一定的差距，我被安置到这家单位，领导对我很关心，经常问我个人生活上工作有什么困难，尽可能为我解决一些问题。但我的胃溃疡已越来越厉害，天热时更是吃不消，天天只能吃白面，吃了米

饭胃就难过。”

由于长年请病假，他再也不好意思请假了。后来，他主动向单位辞职，回来当了一个农民。家里有一亩多田，一年稻谷、小麦两季，种田的收入不足以过上富裕的日子。他也寻思着做点家庭副业，找到一个做运动鞋的活计，天天在家上班，由于身体不好，每天只能做一双运动鞋。

在这种清苦的日子里，爱动脑筋的他想起了自己曾经的梦想，又开始研究那个五角尺。他开始查资料，设计图纸，反复比较，草图画了一张又一张。

1997年，女儿上高中了，学费、生活费开支一下子大起来，为了谋生，他不得不停下来，开始找能赚钱的营生。那阵子，他把一切能省的开支全省了，平时绝不会到镇上去买菜，自己家里吃的全是菜地里种的。而他女儿也很自觉，从不向父母提要买什么化妆品和名牌服装。直到女儿大学毕业，在省城顺利地找到了一份工作，他这才松了口气。

为推介产品常常骑车30公里

拿到专利证书后，他自己开模具生产，新产品很快问世。但如何把它推向市场？他一下子难住了。

他一个人拖着病体，骑自行车跑遍了江都好多学校、商店，当时一些商家也表示要与他合作，甚至于有人要出资购买他的专利。有一次都谈好了，对方也拿走了资料，但第二天

又来，称不了解这个东西市场前景如何，不敢贸然在上面投资。他并不气馁，一次次地跑学校、跑商店、跑批发市场，一遍遍地演示，有时还要忍受别人嘲笑与讥讽。

“我家离泰州30多公里，骑五六个小时，我常常骑自行车跑泰州，找那里的文具批发商，试图让他们接受我的新产品。但刚开头人家理都不理我，有的商家能耐心听我把话说完就算不错了。但我不灰心，创业哪有这么容易的事？我先后跑了5次，终于感动了人家，收下了我的产品。那一刻，要不是我是个男子汉，真想找一个地方大哭一场。”

渴望有一台电脑让设计轻松点

“我们村上有的人家已上网电脑了，我也很想有台电脑，这样我就可以利用相关软件在电脑上设计了。同时，我也好在网上推介自己的产品。到那时，也许我坐在家里，就可以轻松地向全国推介我的产品。”他说。平时与学生家长们接触，他们反映如何再改进一下，能利用这种尺画圆就更好了。他心中也在动这个脑筋，试着再做些改进。

他的房间里，虽然没有什么值钱的家用电器，但一台动力发动机的模型却很引人注意。他说，他要把这台机器尽快研制成功，将来可以应用到好多种机械上，应该有广阔的市场前景。

据《扬州时报》